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蕲春县2016年秋高中期中教学质量检测

高 二 地 理 试 题
蕲春县教研室命制                     2016年11月8日  上午10:00~11:30

说明：1．本试卷分选择题和综合题两部分，总分100分，考试时间90分钟。

      2．答题前请将密封线内的项目填写清楚。

      3．请将答案统一填写在答题卡上，否则作零分处理。
一、选择题（每小题2分，共计44分。）
抚养比又称抚养系数是指在人口当中非劳动年龄人口与劳动年龄（15～64岁）人口数之比。抚养比越大，表明劳动力人均承担的抚养人数就越多，即意味着劳动力的抚养负担就越严重。下图为2005年—2015年中国人口抚养比情况，读图完成1～3题。
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1．下列关于图中信息的描述正确的是
A．总抚养比与少儿抚养比完全成正相关关系   

B．总抚养比与老人抚养比完全成负相关关系
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C．总抚养比等于少儿抚养比与老年抚养比之和
D．我国总抚养比和少儿抚养比均呈下降趋势
2．我国老年抚养比有上升趋势,其带来的影响可能是
A．少儿及劳动人口数量将减少 


B．将加重未来社会养老负担
C．标志着人口老龄化的已经达到最高峰
D．会导致我国经济增长速度明显下降
3．我国实施全面二孩政策可能带来的变化是
A．少儿抚养比将下降      



B．老年抚养比将下降
C．总抚养比将下降             

D．人口出生率将上升
右图为我国某省某年户籍常住人口和外来常住人口年龄结构示意图，读图回答4～6题。
4．图中外来常住人口比重最大的年龄段，最主要的人口来源可能是
A．乡村入城人员



B．省内迁移人员



C．国内迁移人员


D．国际迁移人员
5．影响当地外来常住人口变化的最主要因素是 

A．经济因素     

B．政治因素     
C．宗教因素     
D．生态环境因素
6．由图可推断该省最可能是
A．河南      

B．四川     

C．广东       
D．黑龙江
《中国人口与环境》一书中指出，“按照中国的国情，中国的最适宜人口数量为7亿左右，最大（极限）人口数量为16亿左右”。据此完成7～8题。
7．依据上述材料，下列说法正确的是
A．我国目前人口数量已超出了环境人口容量
B．我国环境人口容量为目前的全国人口数
C．我国的环境人口容量会随着科技的发展无限扩大
D．我国人口的合理容量为7亿左右
8．依据我国国情，增加我国合理人口容量可采取的措施有
①提高科技水平     ②提高资源利用率      ③提高人均资源消费水平
 ④提高对资源的管理水平     ⑤鼓励向国外移民
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③        
B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④       
C．②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤        
D．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
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中心地理论揭示了不同规模城市的数量和空间分布规律。读不同等级城市六边形服务范围的嵌套理论模式图，回答9～10题。
9．根据图中信息判断甲、乙、丙城市的数量关系正确的是
Ziyuanku.com A．甲=乙=丙    

B．甲＞乙＞丙
C．乙＞丙＞甲       
D．甲＞丙＞乙 

10．下列有关各城市的服务范围在空间上的关系，错误的叙述是
  A．同等级的城市的服务范围相互排斥
  B．等级高的城市服务功能强于等级低的城市
  C．等级较高的城市的服务范围一般包含了多个较低等级的城市的服务范围
  D．等级较高的城市距离较近，等级较低的城市距离较远
英国地理学家马恩（Mann）在研究英国城市时，发现英国城镇内部的分布都有东西向分异。下图为英国城镇贫富人口住宅的分布示意图，据此完成11～12题。
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11．由1～5城市功能分区的变化最主要的决定因素是
A．文化因素      
B．社会因素       
C．行政因素      
D．经济因素  

12．由A～D不同社会阶层住宅区分布差异的原因可能是
A．人均住房面积逐渐增大            
B．地租价格逐渐上涨
C．空气质量逐渐恶化                
D．气温逐渐升高
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下图为1850-2050年甲乙丙三国城市化进程示意图，读图回答13～14题。
13．图中丙国可能是
A．美国     
B．英国      
C．日本      
D．中国
14．下列关于图中信息描述错误的是
A．甲国城市化水平始终高于乙国
B．甲国先于乙国达到80%的城市化水平
C．1970年以后丙国城市化速度最快

D．甲国城市人口数量要大于乙、丙两国
近年来，北京、武汉、长沙等城市的内涝问题一直非常突出，几乎每年的夏季都会出现高水位的水漫街道“看海”景象。下图为城市建设前后水量平衡示意图，读图回答15～16题。
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资*源%库 ziyuanku.com
15．城市内涝产生的原因可能是 

A．城市建设使当地蒸发量增加           B．城市建设导致了当地地下水位上升
C．城市地面硬化导致地表水下渗速度减慢 D．城市建设导致了当地汛期降水量加大
16．下列解决城市内涝问题的措施合理的是
A．停止城市化进程                     B．完善城市排水系统
C．兴建污水处理厂                     D．减少城市绿地面积
下图为某地区的土地利用及农产品的构成图，读图完成17～18题。
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17．该地农业地域类型为
A．传统旱作谷物农业 



B．季风水田农业   


C．混合农业 





D．大牧场放牧业

18．下列关于该地农业特点的说法正确的是
A．单位面积产量低                
B．农产品商品率低    

C．形成良性的农业生态系统        
D．劳动力投入多
下图为四种不同指向型工业的人才与能源投入情况，据图完成19～20题。
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19．关于图中工业类型判断正确的是
A．①为技术指向型工业        

B．②为原料指向型工业
[image: image5.jpg]ziyuanku.com



C．③为劳动力指向型工业   

D．④为动力指向型工业
20．①工业可能大量聚集在
A．德国鲁尔区    
B．意大利新兴工业区
C．美国硅谷      
D．中国辽中南工业区
联合国秘书长潘基文近日宣布，已有74个国家正式批准了应对气候变化的《巴黎协定》，这些国家的温室气体排放量占全球总量的58.82%，《巴黎协定》于2016年11月4日正式生效。下图为全球气温变化曲线，据此完成21～22题。
Ziyuanku.com[image: image17.jpg]ERFHTREL
— kS T RATHRER T

AL |k

(BEX/%°) (C)
365 145
360—
365—
360—
345—

340—
140

336—

330—

. L
1970 1975 1980 1985 1990 1995  2000(%f




21．引起全球气候变暖最主要的原因是
A．臭氧层被破坏
B．温室气体大量排放
C．太阳辐射增强
[image: image6.jpg]ziyuanku.com



D．全球耕地面积扩大
22．全球气候变暖可能带来的危害是
①海平面上升 



②淹没沿海低地和城市 


③加剧风暴潮和洪涝灾害 
④引起海水倒灌



⑤导致土地和农田盐渍化
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③         B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④


C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④       D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
二、综合题（共56分）
23．读某城市布局图,回答问题。（14分）
⑴若该城市规划在图中①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④四地中建
设物流园区和主题公园，物流园区应选在          地，原因是     ；主题公园最佳选址是      地，原因是     。（8分）
⑵该城市拟在③处建设化工园区，据图分析此规划是否合理并说明理由。（6分）
24．读辽中南工业区示意图，回答下列问题。（20分）
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$来&源：ziyuanku.com
WWW.ziyuanku.com
⑴辽中南地区   、   、    、菱镁矿等矿产资源丰富，因此辽中南地区主要工业部门是以    工业、     工业、化学工业和造船工业等重工业为主。（10分）
⑵辽中南工业区地理位置优越：濒临    海和     海，多良港，海运便利；靠近    、
      、韩国；陆上铁路、     （填交通运输方式）交织成网。（10分）
25．阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
$来&源：ziyuanku.com材料一：博斯腾湖是中国最大的内陆淡水湖，水域面积达1646平方公里，湖区水草丰富且水质优良。自1998年起博斯腾湖开始投放蟹苗，品种是中华绒螯蟹，和阳澄湖大闸蟹是一个品系。目前，博斯腾湖中华绒螯蟹已注册了“西海龙蟹”商标，不仅占领了新疆大部分的螃蟹市场，还打入了北京、上海、浙江、江苏等内地市场。
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材料二：博斯腾湖水位高程（湖面的海拔高度）从2002年的1049.39米下降到2013年7月的1045.05米，水位下降了4.34米；蓄水量由93.82亿立方米减至50亿立方米，少了43亿立方米，水量减少近半。2014年，博斯腾湖湖面面积萎缩至800多平方公里。
材料三：博斯腾湖附近水系图
⑴结合材料分析博斯腾湖成为淡水湖的原因。（6分）
⑵试分析博斯腾湖中华绒螯蟹畅销的原因。（10分）
⑶有人建议继续增加博斯腾湖湖蟹以及湖鱼的养殖量，你认为是否可行？为什么？
（6分）
蕲春县2016年秋高中期中教学质量检测

高 二 地 理 答 案
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一、选择题：（每小题2分，共44分）
	题号
	1
	[image: image8.jpg]ziyuanku.com



2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	D
	B
	D
	D
	D

	题号
	12
	13
	14
	资*源%库15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	C
	D
	D
	C
	B
	C
	C
	A
	C
	B
	D


二、综合题：（共56分）
23题【答案】（14分）
⑴①（2分）①位于高速路口的出入口，方便货物转运；（2分）②（2分）与各城区距离适中（环境优美）。（2分）
⑵合理；（2分）因为③位于最小风频的上风向，处于河流下游，且交通便利。
24题【答案】（20分）
⑴煤（2分）、铁（2分）、石油（2分）；煤炭、钢铁、石油、机械制造（答对2个即得4分）。
⑵渤（2分）、黄海（2分）；俄罗斯（2分）、朝鲜（或日本）（2分）（无先后顺序之分）；公路/高速公路（2分）
25题【答案】（22分）
⑴甲河径流量较丰富，汇入湖泊的径流量较大；（2分）博斯腾湖的纬度较高，海拔较高，蒸发量较小；（2分）湖泊西南部有河流（乙河）流出，盐分积累少。（2分）
⑵博斯腾湖水域宽广，水质优良，湖蟹品质高；（2分）位于西北内陆，市场空白大，竞争对手少；（2分）交通便利，保鲜技术成熟；（2分）产品知名度高，品牌效应显著；（2分）政府政策支持。（2分）(答对4点，可得10分)
⑶可行；（2分）理由：湖蟹的经济效应高，增殖可以增加经济收入；（2分）可以形成规模效应，促进产业进一步发展，并带动相关产业发展。（2分）
不可行；（2分）理由：增加养殖量会影响湖水水质，可能造成水体污染和生物多样性减少；（2分）市场容量有限，盲目扩大生产规模可能导致水产品滞销，降低其经济效应。（2分）
蕲春县2016年秋高中期中教学质量检测

高 二 地 理 答 案
一、选择题：（每小题2分，共44分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	D
	B
	D
	D
	D

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	C
	D
	D
	C
	B
	C
	C
	A
	C
	B
	D


二、综合题：（共56分）
23题【答案】（14分）
⑴①（2分）①位于高速路口的出入口，方便货物转运；（2分）②（2分）与各城区距离适中（环境优美）。（2分）
⑵合理；（2分）因为③位于最小风频的上风向，处于河流下游，且交通便利。
24题【答案】（20分）
⑴煤（2分）、铁（2分）、石油（2分）；煤炭、钢铁、石油、机械制造（答对2个即得4分）。
⑵渤（2分）、黄海（2分）；俄罗斯（2分）、朝鲜（或日本）（2分）（无先后顺序之分）；公路/高速公路（2分）
25题【答案】（22分）
⑴甲河径流量较丰富，汇入湖泊的径流量较大；（2分）博斯腾湖的纬度较高，海拔较高，蒸发量较小；（2分）湖泊西南部有河流（乙河）流出，盐分积累少。（2分）
⑵博斯腾湖水域宽广，水质优良，湖蟹品质高；（2分）位于西北内陆，市场空白大，竞争对手少；（2分）交通便利，保鲜技术成熟；（2分）产品知名度高，品牌效应显著；（2分）政府政策支持。（2分）(答对4点，可得10分)
⑶可行；（2分）理由：湖蟹的经济效应高，增殖可以增加经济收入；（2分）可以形成规模效应，促进产业进一步发展，并带动相关产业发展。（2分）
不可行；（2分）理由：增加养殖量会影响湖水水质，可能造成水体污染和生物多样性减少；（2分）市场容量有限，盲目扩大生产规模可能导致水产品滞销，降低其经济效应。（2分）
1．城市中心


2．运输带


3．1918年前的房屋


4．1918年后的住宅区


1945年后主要在外围发展


5．较远的村镇


A．中产阶级住宅区


B．中低产阶级住宅区


C．劳动阶层住宅区


D．底层工人阶级住宅区


   盛行风向
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